

ТЕМЫ ФОРУМА В ЯРОСЛАВЛЕ ВЫГЛЯДЯТ ИНТЕРЕСНЫМИ



ЧАН ХА-ДЖУН – южнокорейский и британский экономист, лектор по политической экономии развивающихся стран Кембриджского университета, научный сотрудник Вашингтонского Центра экономических и политических исследований. Автор ряда влиятельных монографий по институциональной экономической политике, последняя из них – «Bad Samaritans: The Myth of Free Trade and the Secret History of Capitalism» (2008).

Специально для РЖ

У автора этих строк не было времени получить достаточное количество сведений о прошлогодней Ярославской конференции, и вряд ли можно считать достаточной имеющуюся информацию о том, как это будет происходить в этом году. Но зато можно сказать, что все темы, предложенные для обсуждения на следующем Ярославском форуме, выглядят крайне интересными.

Сложно прогнозировать, каким образом будет проходить сама конференция. Пока не понятно, что за люди посетят это мероприятие, какие последствия она будет иметь. Мне сложно пока сказать больше, чем мной уже сказано.

Что же касается собственно тем, предложенных для обсуждения. Когда речь сегодня идет о глобальной экономической системе, стоит отметить, что богатые страны более или менее договорились о том, как ею нужно управлять. Но это совсем не означает, что ею стали управлять эффективно. **Нынешняя глобальная система усложняет, если не сказать де-**

лает невозможным для развивающихся стран использование тех политических концепций, в которых они нуждаются (защита торговли и субсидирование новых отраслей промышленности, управление зарубежными инвестициями, контроль над иностранным капиталом, ослабление нынешнего драконовского закона о защите прав интеллектуальной собственности и т.д.).

Все это ставит перед такими странами преграды в возможностях роста, а это в долгосрочной перспективе не приносит пользы и богатым странам, потому что уже сокращает объем их экспорта и инвестиционные возможности в развивающихся странах. Это если вкратце.

Более детально эта проблема разобрана в статье автора этих строк, напечатанной в британском журнале «Prospect» в 2007 году, по мотивам которой потом возникла монография «Плохие самари-тяне». ■

НУЖНО НОВОЕ ГЛОБАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ



КАРЛО ПЕЛАНДА – итальянский политолог и экономист, профессор международных отношений Университета штата Джорджия (США), научный советник Rolls-Royce, ранее – советник Министерства обороны Италии. Автор ряда монографий, последняя из которых – «The Grand Alliance. The Global Integration of Democracies» (2007)

Специально для РЖ

Рецессия 2008–2009 годов обязательно будет иметь продолжение по очень простой причине – **капиталистическая система попытается восстановить себя в той же форме, в какой она существовала до кризиса.** Причина этому также проста – никакой альтернативной модели просто не существует. Единственный выход в этих условиях – создание архитектуры подлинно глобального управления.

Глобальный рынок без геополитической архитектуры управления – утопия. В прошлом американская империя обеспечивала функцию глобального управления. Но уже в 1970-е годы стало ясно, что Америка слишком мала, чтобы содержать глобальную экономическую и финансовую систему. В 1975 году «большая пятерка» (позднее – «большая семерка»), попыталась решить задачу объединения западных союзников в управлении глобальным кризисом. Но теперь и эта архитектура недостаточна. Невозможно управлять мировой экономикой без согласия новых экономических гигантов – Китая, Индии, Бразилии.

Президент Барак Обама содействовал созданию «большой двадцатки» во главе с двумя супергигантами – Америкой и Китаем. Будет ли этот широкий многосторонний орган способен осуществлять реальное управление? Нико-

им образом. Страны, набирающие мощь, более склонны преследовать свои эгоистические национальные интересы, нежели руководствоваться приоритетами глобальной стабильности.

А лидерство «большой двойки» (США плюс Китай) уже не утопия, а вредный миф: Америка основана на модели демократического капитализма, а Китай – на авторитарной модели. Они никогда не смогут слиться воедино.

Реальный выбор заключен между будущим глобальным хаосом и реконструкцией «империи». Возможны два варианта империи: «Великий Китай» и «Большой альянс демократических государств».

Китай – мировой лидер? Это было бы величайшей глупостью для человечества. Поэтому необходима перестройка предыдущего западного альянса и преобразование его в эффективный орган глобального управления – «Многогранную империю», способную принимать в свои ряды иные государства и цивилизации.

Было бы замечательно если бы Россия сочла нужным стать активным участником новой «Империи демократических государств», вместо того чтобы реконструировать свою старую национальную империю. Орел Нового Рима должен быть трехглавым. ■